
 

Referat af bestyrelsesmøde i Dagtilbud Hovedgård  

 d. 5. sept. 2022 kl. 19.00-21.30  

i Vildrosen. 

 Punktets 
art 

Tema 

  Velkommen og punkter til evt.: 
 

1.  I Nyt fra formanden  

 Siden sidst 

2.  I  Nyt fra Dagtilbuddet  

 Høringssvar og opsamling på politisk sag om afvikling af merforbrug på den 
centrale dagtilbudskonto (særskilt punkt) 
- Der er stor tilkendegivelse fra medarbejderne for den gode tilbagemelding. Det 

har været dejligt at der har været så mange inputs fra bestyrelsen.  

 Opsamling på sommerferiepasning 
- Vi har et rigtig godt samarbejde imellem de tre dagtilbud. Der har været en 

dejlig positiv feedback. Ligesom alle andre år i sampasningen, så oplever vi 
stadig et stort frafald af børn. Altså børn som er tilmeldte men som ikke 
kommer alligevel. Dette går b.la. ud over nogle af medarbejdernes ferie. I år 
har det også skabt lidt ”uro” hos Egebjerg og deres børn, da noget af deres 
personale blev sendt hjem på ferie og børnene blev derfor flyttet meget rundt i 
de 3 uger i sommerferien. 
Når vi kigger på børnetallet inden sommerferiepasningen starter, så skærer vi 
altid 25% af. Dette kan drøftes om det evt. skal reduceres yderligere fra start? 
Dog skal der stadig være en skæringsgrænse i forhold til antal børn og 
medarbejdere.  

 Nye ansættelser 
- Der blev afholdt ansættelsessamtaler lige før sommerferien. Dette var en 

stilling til medhjælper i Vildrosen. Her blev Ulla på 54 år ansat på Blomsten. 
Ulla har ikke erfaring fra dagtilbudsområdet, men hun havde rigtig meget 
andet erfaring og en stor lyst til, at være sammen med børn. Vi har efter ferien 
sagt farvel til Bente som var pædagog på Roden. Hun har fået orlov for at 
prøve en stilling af som talepædagog i Hedensted Kommune. Derfor har vi haft 
et stillingsopslag ude til en pædagogstilling. Der var ikke mange ansøgere, 
men til gengæld få gode. Vi valgte derfor at ansætte to pædagoger. En til 
Naturhuset, da der i Naturhuset er en særlig pædagogisk opgave. Lotte er 
blevet ansat Natur og Kristina er blevet ansat på Roden. Begge har erfaring fra 
andre dagtilbud.  

 Aula og Titanplan (personalets tidsregistrering) 
- Der har været en større opdatering på Aula – dette har desværre 

medført at funktionen i beskedmodulet med ”Send besked enkeltvis” er 
forsvundet og det resulterer i at alle får alles svar tilbage, medmindre, 
at hver enkelt modtager er opmærksom på det lille felt der hedder ”svar 
afsender direkte”. Dette er selvfølgelig ikke optimalt og Aula er 
informeret om det og at vi ønsker den gamle funktion kommer tilbage.  

3.  B Valg af næstformand: 

 Louise Arnfelt Rasmussen (mor til Frida, Karla og Holger i Vildrosen) ønsker 
valg 



 
 Louise Westermann Bugtrup (mor til Sean i Vildrosen ønsker valg.  

Præsentation af kandidaterne og afholdelse af valg. 
- Louise Westermann ønsker ikke at stille op som næstformand alligevel. 

Derfor er det Louise Arnfelt som står tilbage og ønsker posten. Der er 
enighed i bestyrelsen om at hun bliver næstformand.  

4.  B Forretningsordenen for 2022/23 underskrives af bestyrelsens medlemmer. 

5.  I+D+B Tema: 
Indflyvning til bestyrelsen arbejde det kommende år og opsamling fra sidste 
bestyrelsesmøde. 
I forlængelse af sidste møde, har Jonas før ferien haft en drøftelse med Gitte (mor 
til Liam i Naturhuset) om bestyrelsens ansvar, kompetencer og beføjelser. Gitte 
efterspurgte en større tydelig for det, da hun nogle gange er kommet i tvivl om 
hvilken rolle hun har i en politisk bestyrelse? 
Efter vores drøftelse har Gitte ønsket, at Jonas præsenterer dette for den samlede 
bestyrelse. Det bliver indflyvningen til bestyrelsens arbejde det kommende år. 
Helle og Jonas har forsøgt at ”kategorisere” de input der kom i brainstormen fra 
sidste møde. De er vedhæftet som bilag. 
Bestyrelsen fordeler sig i arbejdsgrupper i forhold til kategorierne. 
Efterfølgende udarbejdes tidsplan for arbejdet i grupperne. 

- Jonas præsenterer ovenstående og uddyber hvad der indebærer, at 
sidde i en politisk organiseret forældrebestyrelse i et dagtilbud. Det er 
forældrebestyrelsens ansvar og opgave at repræsentere alle forældre og 
alle børn i Dagtilbud Hovedgård. Det er altså ikke i bestyrelsesregi, at 
man har interesse i egne børn. Det skal være i det daglige møde med 
dagtilbuddet.   

- Det er bestyrelsens ansvar at have holdninger til rammen hvorpå 
dagtilbuddet drives. Hvilke handlinger der udspringer af bestyrelsens 
holdninger er et ansvar der påhviler dagtilbudsledelsen og 
medarbejderne.  

- Bestyrelsen skal inddrages i f.eks. læreplaner og fastsættelse af 
lukkedage.  

- Vores seneste forældretilfredshedsundersøgelse viser en tilfredshed på 
4,4 ud af 5. Der er enighed i bestyrelsen om, at den høje tilfredshed nok 
ikke helt afspejles i vores drøftelser på møderne. Vi bør i stedet 
fastholde fokus på, hvordan vi kan fastholde en høj forældretilfredshed.   

- Brainstormen fra sidste møde er blevet kategoriseret med overskrifter. 
Bestyrelsens medlemmer melder sig i grupper under de forskellige 
kategorier, i forhold til hvad de hver især godt kunne tænke sig, at 
arbejde med i det kommende år.  

- Frem mod næste møde i december arbejder de forskellige grupper med 
kategorierne og de præsenterer på næste bestyrelsesmøde der ideer og 
inputs for den samlede bestyrelse – og hvor langt de er med indholdet. 

- Der er også bred enighed om, at der fremadrettet skal være mere fokus 
på principperne i en bestyrelse til nye medlemmer.  

- Derudover vil bestyrelsen finde veje til, hvordan den og 
aktivitetsudvalgene kan samarbejde tættere til gavn for børnene. 

 
 

 



 
6.   Pause: 

 

7.  D Afvikling af merforbrug på dagtilbudsområdet:  

 Børne og Dagtilbudsudvalget har afholdt møde den 29/8 og taget stilling til 
den politiske sag med afsæt i bestyrelsernes hørringssvar. Høringssvar og 
sagsfremstilling vedhæftet som bilag. 

 Børne og Dagtilbudsudvalgets konklusioner sendes nu videre til Økonomi 
og Erhvervsudvalget og Byrådet for endelig afgørelse. 

- Konklusioner fra B&D udvalgsmødet den 29/8 blev at reducere i 
kørselsudgifterne til Kommunens specialtilbud på dagtilbudsområdet. 
Desuden skal resten af merforbruget hentes over en 3 års periode i en 
besparelse på dagtilbuddets samlede ramme.  

Hvad tænker Bestyrelsen det får af indflydelse for Dagtilbud Hovedgård? 
- I høringsvaret lagde bestyrelsen vægt på, at den politiske indstilling 

havde 2 scenarier – et der gik ud over børnene og et der gik ud over 
forældrene. Samtidig var det vigtigt for bestyrelsen, at det blev en 
politisk beslutning at vælge hvilken vej man i Kommunen ønsker at gå? 

- Bestyrelsen kan nu konstatere, at det er blevet besluttet at 
merforbruget ønskes nedbragt i dagtilbuddets samlede ramme. Der er 
derfor en frygt for, at det får konsekvenser for den kvalitet dagtilbuddet 
i fremtiden kan levere. Enten går det ud over antallet af ansatte eller 
også vil uddannelsesniveauet i personalegruppen forringes.  

Hvilke ledelsesmæssige overvejelser for Dagtilbud Hovedgård har Jonas 
gjort sig i forlængelse af B&D udvalgets indstilling til Byrådet? 
- Jonas er enig i bestyrelsen betragtninger og de mulige konsekvenser. 
- Det var en del af bestyrelsens hørringsvar, at det fremadrettet skulle 

være tydeligt hvad der var minusser og plusser i de centralt udmeldte 
økonomiske beregninger/konsekvenser. I forbindelse med høringssvar til 
den nye budgettildelingsmodel blev det utydeligt da minusser og plusser 
blev lagt i samme ”kasse”. 

- Jonas forudser, at den samlede minus ramme for dagtilbuddene, inklusiv 
den årlige ½ % effektivisering bliver på ca. 7 mill. om året de næste 3 år. 
På plussiden kommer så en øget tildeling fra budgetforliget samt 
ressourcer til minimumsnormeringer. De nøjagtige tal kendes først 
senere på året efter budgetforlig og når budgettet for 2023 ”åbnes”. 
Bestyrelsen bliver orienteret når muligt. 

- Det virker til, at man politisk tænker at serviceramme og kvalitet er en 
og samme ting. For Jonas er servicerammen den ramme man tilbyder 
forældrene at få passet deres børn i – altså et forældreperspektiv. 
Kvalitet handler for Jonas om det indhold man leverer i den ramme som 
tilbydes - altså ”det handler om børnene”. De to ting kan følges ofte ad 
– men det er langt fra altid at forældrekvalitet og børnekvalitet er det 
samme. 

- Når det er besluttet, at det ikke er servicerammen man vil bruge som 
værktøj til at nedbringe merforbruget, så tænker Jonas, at vi bør se på, 
om der er lokale muligheder for at reducere i servicerammen i 
Hovedgård? 

- Udgangspunktet for kvalitet for børnene er, at der er tilstrækkeligt med 
voksne til at understøtte børnenes gøremål. Vi kan se, at der fortsat er 



 
et væsentligt spild af personaleressourcer i vores sampasning. Et ønske 
kunne derfor være, at forældrebestyrelsen i højere grad vil være tydelige 
i, at man som forælder planlægger sin ferie efter hvornår dagtilbuddet 
har lukkedage. Det vil betyde en væsentlig forskel i anvendelsen af 
ressourcer – ikke bare personalemæssigt men også i forhold til de 
stigende udgifter på energi og råvarer.  

- Jonas ønsker, at dette eventuelt kunne fremgå i det materiale som 
sendes til nye forældre når de bydes velkommen. 

- Kunne det være en forældreholdning, at de dage vi har lukket, er der en 
klar forventning om at alle børn holder fri. Sampasning er kun for de børn hvor 
forældrene ikke kan holde fri pga. arbejde. Børn skal derfor som udgangspunkt 
holde fri på de lukkedage dagtilbuddet har. Fremover vil Jonas gerne prøve 
(første gang her til juleferien) at vi ikke opretter en ferietilmelding på Aula. 
Men i stedet kommer der et skriv i forhold til sampasning og hvor der vil stå at 
vi holder lukket og de forældre som ikke har mulighed for, at holde fri skal 
sende en mail eller kontakte enten Jonas eller Line. Vi håber at dette kan være 
med til, at nedbringe børnetallet og derved komme tættere på et mere præcist 
fremmøde.  

 Halvårs status på Hovedgårds økonomi 
- Som det ser ud nu, forventer dagtilbud Hovedgård at gå ud med et 

overskud på ca. 400.000 kr. Med en overførsel på godt 2 mill. Fra 2021-
2022, er der et udsigt til et væsentligt mindre forbrug i 2023. 

8.  I+D Rekruttering og fastholdelse af medarbejdere: 

 Prognoserne frem mod 2030 siger, at der i Horsens kommer: 
500 flere 0-2 årige børn 
530 flere 3-6 årige børn. 
 

 Det betyder, at vi de næste 7 år skal rekruttere 255 flere voksne til at løfte 
opgaven. 

 Samtidig skal gøre en stor indsats for at fastholde vores nuværende 
medarbejdere i job. 
- Eks: der er 108 dagplejere ansat i Horsens komme. 74,8 % er 50+ år 

 
Hvad er bestyrelsens holdninger til ”emnet”? 
Hvilke overvejelser går Jonas med? 

 Inspiration til drøftelserne vedhæftet. 
- Rekruttering af nyt personale er generelt rigtig svært. Bestyrelsen 

kommer med input og tanker i forhold til, at vi tager fra hinandens 
dagtilbud og at det derfor handler meget om ”den gode fortælling”. 
Derudover handler det om, at skabe den gode arbejdsplads, med gode 
arbejdsforhold og rammer. Her har Jonas tidligere været inde på at 
drøfte om medarbejderne kunne have en ugentlig fridag eller det kunne 
være en ugentlig forberedelsesdag hjemme. Dette vil være utrolig 
attraktivt for nogle medarbejdere og kan også være med til at skabe 
”den gode historie” ude i byen. Generelt skal der snakkes højt om 
arbejdspladsen og alle de fordele og alle de gode ting som Hovedgård 
kan. På den måde får vi skabt et godt ry, men derved kan vi også have 
fokus på fastholdelse af medarbejdere. Fastholdelse er det vi kommer til 
at fokusere rigtig meget på fremadrettet. Jonas har en plan om at starte 



 
med medarbejderne i Naturhuset, i forhold til en ugentlig 
fridag/forberedelsesdag. Dette bliver dog ikke før den nye årsnorm 
træder i kraft til januar 2023.  

9.   Evt. 
 

 
Punktets art: I – information, D – debat, B - beslutning 

Referent: Line 

 

 

 


